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ПРИВОДИМ ОРУЖИЕ  

К НОРМАЛЬНОМУ БОЮ
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Приведение оружия к нор-
мальному бою является обя-
зательным условием точной 
стрельбы. Недаром все оружие, 
находящееся в подразделении, 
должно быть всегда приведено к 
нормальному бою [1, 2].

У нас принято считать авто-
маты и пулеметы приведенными 
к нормальному бою, если средняя 
точка попадания (СТП) серии 
из 4-х одиночных выстрелов от-
клонилась от контрольной точки 
(КТ) в любом направлении не бо-
лее чем на 5 см [1, 2].

Но такая ошибка означает, 
что уже на дальности 100 м СТП 

смещена от центра цели до 5 см 
и потому вероятность попадания 
хуже, чем при совмещении СТП 
с центром цели. А по мере роста 
дальности до цели ошибка при-
ведения увеличивается кратно 
дальности и в результате:

• если на дальности 100 м 
СТП на 5 см ниже/выше КТ, 
то на дальности 300 м СТП 
на 15 см ниже/выше КТ и, 
когда стреляем по головной 
фигуре (залегшая пехота, 
высота 30 см) с прицелом 3, 
прицеливаясь в центр цели, 
то СТП оказывается не в 
центре, а на нижнем/верх-

нем краю цели (30 см2) и по-
тому как минимум половина 
пуль идет ниже/выше цели; 
дальше 300 м СТП выходит 
за контуры цели и вероят-
ность попадания устремля-
ется к нулю;

• если на дальности 100 м 
СТП на 5 см правее/левее 
КТ, то на дальности 200 м 
СТП на 10 см правее/ле-
вее КТ и когда стреляем по 
мишени № 5а (противник в 
окопе с высокими боковыми 
брустверами, ширина 23 см), 
то СТП оказывается не в 
центре, а на правом/левом 
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краю цели (23 см/2) и пото-
му как минимум половина 
пуль идет правее/левее цели; 
дальше 200 м СТП выходит 
за контуры цели и вероят-
ность попадания устремля-
ется к нулю.

Подчеркну, что такую не-
точную стрельбу мы получаем 
только из-за ошибки приведения 
оружия к нормальному бою даже 
при отсутствии других ошибок 
стрельбы. Таким образом, допу-
ская 5-сантиметровую ошибку 
приведения оружия к нормаль-
ному бою, мы получаем неточную 
стрельбу наших автоматчиков и 
пулеметчиков.

Почему же в наших руковод-
ствах допускается 5-сантиметро-
вая ошибка приведения и как ее 
уменьшить?

Для ответа на этот вопрос 
вспомним про вероятностный 
характер рассеивания выстре-
лов, который гарантирует, что 
практически все пули — 99,3 % 
— попадут в известный периметр 
рассеивания данного оружия, но 
в какое именно место периметра 
попадет каждая пуля предска-
зать невозможно. Четыре пули, 
которыми мы приводим оружие 
к нормальному бою, могут нор-
мально рассеяться вокруг истин-
ной СТП, но могут рассеяться и 
не нормально и показать ложную 
СТП. Причем следующая серия в 
4 выстрела, как правило, рассеи-
вается по-другому и показывает 
другую ложную СТП. То есть су-
ществует рассеивание не только 
выстрелов, но и рассеивание СТП 
серий. 5-сантиметровый допуск 
отклонения СТП от КТ и явля-
ется радиусом рассеивания СТП 
для серий в 4 выстрела.

Еще в 1934 г. в СССР было 
установлено:

«Расположение средней точки 
попаданий будет определено тем 

точнее, чем больше будет сделано 
выстрелов… При стрельбе на не-
большие дальности (до 600 м) для 
сравнительно точного определе-
ния СТП достаточно произвести 
15–20 выстрелов» [3].

До сих пор 20 выстрелами 
у нас проверяются, например, 
характеристики каждой пар-
тии изготовленных патронов. 
Кроме того, в 1940 г. был сделан 
вывод:  по 5 выстрелам даже с 
совершенно безукоризненным 
минимальным рассеиванием о 
положении СТП судить преж-
девременно. [3]

Поэтому наша традиция при-
водить оружие 4 выстрелами не 
основана ни на теории, ни на 
практике, а является ошибочной 
традицией экономить патроны 
на приведении оружия. При этом 
не учитывается, что экономия 
патронов на приведение снижа-
ет точность стрельбы не только 
в бою, но и в мирное время на 
огневой подготовке, что влечет 
повышенные нормы расхода па-
тронов при выполнении упраж-
нений Курса стрельб. Полагаю, 
что повышение расхода патро-
нов на выполнение упражнений 
Курса стрельб кратно превышает 
экономию патронов при приве-
дении.

Каково же количество выстре-
лов для достаточно точного опре-
деления СТП при приведении 
оружия к нормальному бою?

Для ответа на этот вопрос по-
лезно обратиться к иностранному 
опыту. Винтовки серии М16-/М4 
традиционно приводятся к нор-
мальному бою шестью выстре-
лами [4, 5]. Причем делается это 
двумя сериями по три выстрела 
с последующей проверкой также 
двумя сериями по три выстрела 
(5-17):

«5-45. Проведение 25-метрово-
го обнуления:

1. Солдат стреляет группой 
из трех выстрелов по мише-
ни на дальности 25 м.

2. Линия огня очищается, и 
он подходит к мишени, … 
соединяет линией пробоины 
группы и помещает номер 1 
в центр группы.

3. Солдат возвращается на 
линию огня и стреляет вто-
рой группой.

4. Линия огня очищается, и 
солдат подходит, чтобы 
изучить вторую группу вы-
стрелов, соединить и отме-
тить центр группы номе-
ром 2.

5. Солдат соединяет центры 
двух групп выстрелов и от-
мечает середину этой линии 
Х (крестиком).

6. … стрелок определяет на-
стройки прицела, которые 
ему нужно сделать: ближай-
шие к X показатели на гори-
зонтальной и вертикальной 
линиях рамки мишени.»

Более того, для М16-/М4 пред-
усмотрена возможность приведе-
ния 9 выстрелами: тремя сериями 
по три выстрела:

«5-27. Три группы выстрелов 
на Figure 5-10 представляют до-
пустимую кучность... Солдат, 
стреляющий этой группой вы-
стрелов, должен внести в прицел 
изменение влево 10 и вниз 4.» [5].

Замечу, что американское тре-
бование стрелку самому отмечать 
его пробоины является сомни-
тельным, потому что стрелок, 
увидев куда и на сколько от КТ 
отклонились пробоины, может 
подсознательно или даже созна-
тельно взять поправку при сле-
дующей серии выстрелов, чем ис-
казит расчет поправок в прицел. 
Наша традиция при приведении 
оружия к нормальному бою не 
показывать стрелку его пробои-
ны является обоснованной. Но 
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американское приведение ору-
жия не просто большим количе-
ством выстрелов, а именно двумя 
или тремя сериями надо признать 
целесообразным, потому что это 
позволяет усреднить ошибку из-
готовки к стрельбе, то есть усред-
нить не однообразное положение 
корпуса стрелка и прикладку ору-
жия.

В наставлении FM 3-22.9 до-
пустимая ошибка приведения 
M16-/M4 к нормальному бою не 
указана. Когда 5 из 6 пуль двух 
серий попадают в отмеченный на 
фигуре круг, то оружие считается 
приведенным и ни СТП, ни его 
отклонение от КТ (центра круга 
на фигуре) не определяются. [5] 
Но этот способ определять при-
веденное оружие нельзя признать 
точным. Потому что чем луч-
ше кучность боя, тем большую 
ошибку приведения может давать 
этот способ.

Если кучность боя нормаль-
ная, то 6 выстрелов распреде-
ляются от края до края 4-сан-
тиметрового круга на фигуре и 
СТП получается очень близко 
к КТ (центру этого круга). То 
есть ошибка приведения очень 
мала.

Но, например, на Figure 5-17 
периметр рассеивания 6 пробо-
ин составляет около 2 см, то есть 
вдвое лучше нормального рассе-
ивания. Если бы эти 6 пробоин 
попали бы левее и выше так, что 
левая верхняя пробоина вышла 
бы за пределы круга, а остальные 
5 пробоин остались бы в круге, 
то и такое оружие у американ-
цев считалось бы приведенным 
к нормальному бою. Но тогда об-
щая СТП этих двух серий была 
бы на клетку (на 1 см) выше и на 
клетку (на 1 см) левее КТ (центра 
круга), то есть ошибка приведе-
ния (гипотенуза прямоугольного 
треугольника) составила бы:

      (1)

 ,    (2)

где: 
ОП

25м
 — ошибка приведения 

на дальности 25 м;
ОП

100м
 — ошибка приведения 

на дальности 100 м.
Как показывают формулы (1) 

и (2), при кучности боя вдвое 
лучше нормальной американский 
способ определения приведенно-
го оружия может даже шестью 
выстрелами дать ошибку приве-
дения 5,6 см —хуже, чем наши 5 
см четырьмя выстрелами. Таким 
образом, американский способ 
определения приведенного ору-
жия проще, но из автоматчика/
пулеметчика, имеющего отлич-
ную кучность, этот способ может 
сделать посредственного стрелка 
из-за очень большой ошибки при-
ведения. Перенимать этот способ 
ни в коем случае нельзя. Надо по 
нашей традиции приведение ору-
жия определять по отклонению 
СТП от КТ.

Исходя из изложенного и объ-
единив все лучшее из нашего спо-
соба приведения со всем разумным 
из американского способа, пред-
лагаю приводить оружие к нор-
мальному бою, используя среднюю 
точку попадания двух серий по 4 
выстрела в следующем порядке: 
стрелок принимает требуемое 
для приведения оружия положе-
ние для стрельбы и производит 
первую серию из четырех одиноч-
ных выстрелов, после чего меняет 
положение, например, уходит с 
линии огня; для второй серии по-
вторно принимает требуемое для 
приведения оружия положение 
для стрельбы и производит вто-
рую серию из четырех одиночных 
выстрела в ту же мишень. Сред-
ние точки попадания каждой се-

рии находят как середину между 
серединами пар попаданий серии; 
затем находят среднюю точку 
попадания двух серий как сере-
дину между средними точками 
попадания серий (рис. 1); затем 
по величине отклонения средней 
точки попадания двух серий от 
контрольной точки определяют 
требуемую корректировку прице-
ла для нормального боя оружия.

В случае промаха одной пули 
(снаряда) серии мимо мишени 
средней точкой попадания такой 
серии будет точка на трети рас-
стояния от середины между дву-
мя попаданиями до третьего по-
падания этой серии.

Если необходимо быстро при-
вести оружие к нормальному 
бою, а проверять кучность боя не 
требуется, можно пробоины пер-
вой серии не отмечать, а среднюю 
точку попадания двух серий най-
ти как середину между средними 
точками попадания двух произ-
вольно выбранных групп по че-
тыре попадания.

После корректировки прицела 
проверку боя проводить, также 
используя среднюю точку попада-
ния двух новых серий по четыре 
выстрела.

Предлагаю методику, по кото-
рой можно проверить, на сколько 
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меньше ошибка приведения при 
использовании средней точки 
попадания двух серий по четыре 
выстрела:

Стрельбу произвести авто-
матчиками (пулеметчиками), 
допущенными для приведения 
оружия к нормальному бою, же-
лательно в количестве 20 человек 
из оружия, приведенного к нор-
мальному бою.

Каждому автоматчику (пуле-
метчику) на дальность 100 м про-
извести четыре серии по четыре 
выстрела в одну и ту же мишень 
№1, подготовленную как для при-
ведения данного оружия к нор-
мальному бою согласно Руковод-
ству по оружию, прицеливаясь 
с указанным в Руководстве при-
целом в нижний край мишени. 
После каждой серии помечать все 
пробоины серии номером этой 
серии, а стрелку вставать и затем 
вновь занимать положение для 
стрельбы.

При обработке результатов 
сначала общепринятым спосо-
бом определить средние точки 
попадания каждой серии и поме-
тить их СТП-1, СТП-2, СТП-3 и 
СТП-4.

Затем эти СТП серий соеди-
нить между собой попарно отрез-
ками: СТП-1 и СТП-2, СТП-1 и 
СТП-3, СТП-1 и СТП-4, СТП-2 и 
СТП-3, СТП-2 и СТП-4, СТП-3 и 
СТП-4. Найти самый длинный 
из этих отрезков; это будет по-
перечник рассеивания СТП се-
рий. Середины этих отрезков 
пометить как СТП двух серий:  
СТП-1+2, СТП-1+3 и т.д. (полу-
чится 6 СТП двух серий). Найти 
самое большое расстояние между 
всеми СТП двух серий; это будет 
поперечник рассеивания СТП 
двух серий.

Затем вычислить средние 
арифметические для всех стрел-
ков значения поперечника рас-

сеивания СТП серий и попе-
речника рассеивания СТП двух 
серий и разделить каждый из 
них на 1,65, что даст допустимые 
отклонения СТП от контроль-
ной точки при приведении ору-
жия к нормальному бою (ошиб-
ки приведения) для старого и 
нового способа.

Если допустимое отклонение 
СТП серий сравнимо с требова-
ниями руководства по оружию 
(5 см), то допустимое отклонение 
СТП двух серий можно приме-
нять при приведении оружия к 
нормальному бою двумя сери-
ями по четыре выстрела. Если 

допустимое отклонение СТП се-
рий существенно больше требо-
ваний руководства по оружию, 
то результаты худших стрелков 
не учитывать, чтобы отклоне-
ние СТП серий сравнялось с 
требованиями руководства по 
оружию, ведь норматив в руко-
водстве рассчитан на обученных 
стрелков. Среднее допустимое 
отклонение СТП двух серий так-
же пересчитать без этих худших 
стрелков.

Теперь можно будет сравнить 
на сколько допустимое отклоне-
ние СТП двух серий меньше, чем 
нынешние 5 см.
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Пока статья готовилась к пу-
бликации одному из профиль-
ных военных училищ поручили 
дать заключение на тему данной 
статьи. Специалисты училища 
не стали исследовать рассеива-
ние СТП двух серий, а исследо-
вали рассеивание СТП серий при 
нынешнем способе приведения 
оружия и обнаружили, что около 
75 % СТП серий укладываются в 
круг радиусом 3 см. Из этого фак-
та училище сделало предполо-
жение, что при дополнительном 
обучении автоматчиков все 100 % 
СТП серий могут укладываться в 
круг 3 см. Преподаватели учили-
ща предлагают не менять способ 
приведения оружия, а установить 
оценку за приведение оружия к 
нормальному бою для мотивации 
стрелков к более точному приве-
дению.

Но никакая мотивации вплоть 
до премии за пятерку и гауптвах-
ты за тройку не поможет умень-
шить нынешнюю ошибку приве-
дения, если не поменять способ 
приведения.

Потому что ошибка приведе-
ния оружия к нормальному бою 
носит случайный характер; это 
указано, например в моногра-

фии [6] на стр. 121–122. Конечно, 
вероятность ошибки изготовки 
у необученного стрелка значи-
тельно снижается в процессе 
обучения. Но приводят оружие 
к нормальному бою только обу-
ченные стрелки, и ошибка изго-
товки у обученного стрелка уже 
носит случайный характер, то 
есть стрелок не может изготав-
ливаться еще более однообразно 
— укладывать ноги с точностью 
до сантиметра, приклад в пле-
че с точностью до миллиметра и 
устанавливать угол между ору-
жием и туловищем с точностью 
до градуса. И усреднить ошибку 
изготовки можно, только увели-
чив количество серий выстрелов, 
чтобы стрелок изготавливался 
неоднократно. А оставив всего 
четыре выстрела для определения 
СТП, курсант училища никак не 
уменьшит вторую причину рассе-
ивания СТП из-за недостаточно-
го количества выстрелов.

75 % СТП в варианте, предло-
женном специалистами училища, 
укладываются в 3 см просто по 
закону нормального распреде-
ления. При круге рассеивания 
радиусом 5 см срединное откло-
нение рассеивания равно 1,25 см 
(5  см/4). Следовательно, 3 см со-

ставляют 2,4 срединных отклоне-
ния (3/1,25) и согласно [6], Прило-
жению 3, таблице 1, вероятность 
попадания событий в круг такого 
радиуса составляет 0,73027.

Как видим, данные училища 
точно соответствуют нормаль-
ному распределению по теории 
вероятности (расхождение менее 
2 %). И никакими оценками не-
возможно уложить в круг 3 см бо-
лее 73 % СТП. Будет происходить 
следующее: при первой попытке 
СТП выйдет из 3 см круга у од-
ного из каждых четырех автомат-
чиков, при повторной попытке у 
этого автоматчика СТП попадет в 
3-сантиметровый круг, но выйдет 
из этого круга у другого автомат-
чика, при третьей — у третьего 
автоматчика и так далее по слу-
чайной «лотерее» вне зависимо-
сти от старания стрелков.

Чтобы уложить СТП всех  
100 % стрелков в круг меньше 5 см, 
необходимо менять способ при-
ведения оружия к нормальному 
бою, что и предлагается в этой 
статье. Рассеивание СТП двух 
серий должно быть существенно 
меньше, чем у СТП одной серии, 
и потому точность стрельбы су-
щественно улучшится у 100 % 
стрелков.


